

浙江德清：按下“都市乡村”快进键

□周宇 孙越 朱涵

一组梅赛德斯-奔驰与“莫村旅馆”共创的短视频刷屏9月的朋友圈，莫干山重回聚光灯下；德清小伙回村办起了3D打印工厂，产品销往全球，一年卖出2000万元；浙江工业大学环境学院副教授汪达成了联合村的“名誉村主任”，他把水污染防治治理的课堂搬到了村里的池塘边；10万多亲子家庭在欧诗漫珍珠博物馆体验过开蚌采珠；来自上海的董姐开车一个半小时，就为吃一口新市古镇大红门餐馆的红焖羊肉……

顺势而为的选择

都市乡村，这并不是一个无中生有的概念。

百年之前，欧洲学者霍华德在他的著作《明日的田园城市》中提出应该建设一种“可以把一切最生动活泼的城市生活的优点和美丽、愉快的乡村环境和谐综合在一起”的田园城市。百年之后，来自南非的高天成在德清的莫干山打造了首家“洋家乐”，霍华德设想的那种兼具城市和乡村优点的理想状态通过这样的载体可感可触，乡村的发展思路也由此打开。位于长三角几何中心，近沪杭的德清乡村把目光瞄准了都市。

拿下农村集体经营性建设用地入市第一宗、登记第一证、抵押第一单，持续深入土地综合整治暨“百千万”亩方攻坚，创新数字乡村“一张图”智治新模式，镇镇通高速、村村通物流、快递普服化……从“千村示范 万村整治”到“千村精品、万村美丽”，再到如今的“千村未来、万村共富、全域和美”，有利于城乡要素流动的体制机制在德清被不断



完善，推动了都市的外溢效应辐射德清乡村，都市的消费需求激活德清乡村，都市的现代化服务下沉德清乡村。

“都市乡村是城市化外溢效应的首先惠及地，是城市消费市场的重要选择地，也是优质公共服务的最近延伸地。建设中国式现代化都市乡村实际上是中国聚焦‘都市所需，乡村所长’顺势而为的选择。”德清县委副书记、代县长王剑峰说。

究竟什么叫都市乡村？在德清看来，都市乡村是在绿水青山就是金山银山理念指引下、深化新时代“千万工程”德清实践的新理念新打法，是顺应全面推进乡村振兴大战略、共同富裕示范先行大场景、都市圈同城化发展大趋势，以城乡融合为“一体”，以产业带动、文化驱动为“两翼”，着力提升乡村时尚感、品质感、归属感“三感”，推动乡村产业融合化、乡村环境景区化、乡村设施现代化、乡村生活品质化、乡村治理数智化、乡村开放国际化，率先呈现乡村与都市一体融合、协同发展的中国式现代化乡村新形态。

“德清的都市乡村要展现的是繁华中的宁静、繁荣中的便利、繁盛中的品质。”浙江省政府咨询委学术委委员徐志宏评价说，都市乡村有理论和实践价值，德清的探索可以为全国创造经验。

都市乡村的发展潜力

西部世界农文旅融合发展样板区、中部长三角种子种业硅谷和长三角现代农业（渔业）示范区、东部浙北粮油生产示范区，德清东中西部不同类型的都市乡村不仅仅是生产地、生活地，更成了一个完整主体进入都市市场，走进消费者心里。

德清有农文旅融合型都市乡村。“洋家乐”高端民宿依然品质在线，吸引了来自英国、比利时、丹麦等十余个国家的主人投资创业；凯乐石莫干山跑山赛、TNF100 国际越野赛等赛事活动落地德清乡村；一个个亲子农场、露营基地成为杭州、上海家庭遛娃好去处；“来新市没心事”的江南古镇凭着烟火气治愈着都市焦虑。2023年，德清接待了2200余万人次的游客，营收310亿元。他们中大部分来自长三角地区，也不乏北京、广州等地的都市游客。

德清有校村合作型都市乡村。2024年从食品科学与工程学院毕业的丁禹皓，没回云南老家，而是选择留在位于德清县康乾街道的浙江工业大学莫干山校区，忙自己的创业项目。他以合伙人身份参与的青创农社项目在离校区不远处的联合村落，包含特色餐饮、休闲团建、跳蚤市场、研学体验等业态。大学期间，浙江工业大学莫干山校区的学生们不仅把课堂搬到了德清乡村，还在这里看到了创业可能。“村集体+强村公司+工作室+大学生”的项目合作模式，已招募大学生主人11名，落地了共生实验室、胖桔云塘、homebar 等创业项目。

德清有社群共创型都市乡村。在莫干山南麓庙前村的“莫干山作家村”，41家各具特色的主题民宿成为创作者的乡村书房；与浙江省之江剧本创作研究中心合作的仙潭村，诞生了13部成功转化为影视作品

的剧本……2021年开始，德清在莫干山脚下，先后打造作家村、编剧村、摄影村等系列艺术村落，吸引了60多位艺术家驻村。

德清有现代农业型都市乡村。现代化设施大棚内，养鱼池一字排开，三层立体蔬菜种植架上，多种蔬菜正茁壮生长，这是德清百源康生态农业有限公司生产车间里的场景。“鱼菜共生”模式脱离了土壤栽培，避免了农药的使用，蔬菜产量高于传统种植5倍以上，鱼类产量高于池塘养殖10倍，还通过刺激鱼类定向合成具有独特生物学功能的小分子肽，分泌到养殖水体并萃取，展开了肽类系列产品深加工。像这样的现代渔仓，德清已有1300个，还有3500个在建中。

德清有科技赋能型都市乡村。国庆期间，来自浙江国遥地理信息技术有限公司的3台无人机已经在德清全县的937平方公里土地上空转过一圈，收集了全县晚稻种植收获面积的数据，为粮食补贴精准发放提供了数据支撑。乡村规划、遥感监测、环境保护、村情民意……乡村为地理信息这样的新质生产力拓展出应用场景。

“更要透过德清的探索，找到经济活力旺盛、消费能力强的都市一小时交通圈内的乡村圈层的发展模式。”浙江大学数字乡村研究中心主任杜英森说，从功能上，找到适合都市乡村发展的业态；从营销上，找到乡村进城的各类通道；从宣传上，找到品牌化网络化的表达方式；从动力上，建立吸引市民、青年到乡村创业、两栖生活、旅居康养更好的机制，“为全国输出都市乡村的德清实践。”

（新华社）

让猕猴桃成为更多人的“致富果”

□姚友明 邵瑞

在位于“中国农科城”陕西杨凌的梦绿生态农业有限公司，59岁的西北农林科技大学研究员刘占德在一间特殊的房前停下了脚步。房间里放着刚刚采收来的猕猴桃。

2007年，陕西省猕猴桃产业的发展正处于低谷期。当时，西北农林科技大学正在为建在陕西省猕猴桃主产区眉县的猕猴桃试验示范站征集负责人，本来在学校机关工作的刘占德因为有林学专业背景，进入了候选人序列。最终，他“半路出家”，被学校安排到新西兰进修学习。

“学习回来后，我就直接被派驻到眉县进站了。2010年4月，在我向当时的校领导提交了一个关于国内外猕猴桃产业

发展现状的报告后，我才正式成为猕猴桃试验站的首席专家。”刘占德说。

以往人们的印象中，试验站就是个搞研究的地方。在西北农林科技大学，试验站要承担科学研究、示范推广、人才培养和国际交流合作共四项功能。为了让试验站引领猕猴桃产业的发展，刘占德和学校机电学院、经管学院等其他院系的老师取得了联系。“农业的产业链非常长，我想让不同学科各个老师的作用都发挥出来。”他说。

为解决先进农业技术推广的“最后一公里”问题，刘占德提出了“1+2+2+N”的推广新模式，即1名西农专家教授，加上2名县技术骨干、2名乡土人才和多名职业农民协同推进农技落地。

“我们重点推广猕猴桃在

生产环节的10大关键技术，大家一旦掌握这些技术，果园的标准化程度就起来了。”刘占德说，“随着‘徐香’猕猴桃逐渐成为眉县猕猴桃的主栽品种，市场对猕猴桃的接受程度提高了，产业就能获得稳定健康的发展。”

一次偶然的机会，刘占德发现陕西省城固县的传统经济作物柑橘因受冻害损失惨重，但农民零星种植的猕猴桃却安然无恙。

“历史上，猕猴桃的原产地就在秦巴山区，那为什么现在却很少有人种呢？”刘占德决心一探究竟。他联系当地果业部门，在一块40亩的试验田里试种了12个品种。没想到，3年后就开始挂果了，其中4个品种表现优异。

在刘占德主导下，陕西提

出猕猴桃产业“东扩南移”战略。如今，猕猴桃在陕西南部秦巴山区的城固、洋县、西乡、岚皋、商南等县均有种植，还辐射到了陕西东部的渭南市临渭区与华州区。

杨凌梦绿生态农业有限公司的负责人高志雄从2018年起在杨凌建设了杨凌国际猕猴桃创新创业园，园区内不仅有猕猴桃新品种良种繁育、标准化的示范展示，还有专用的花粉加工厂以及有机肥场。

“目前我们示范带动的企业超过了30家。”高志雄说。

刘占德的学生刘艳飞博士现在西北农林科技大学任教，已成长为眉县猕猴桃试验站的育种专家。

“现在学校猕猴桃专业的研究生在入学前就要首先深入各个产区调查研究，回来后进

行充分的讨论后，再进行专业课的学习，然后开展紧扣产业关键问题的课题研究，三年级再到产区去，验证自己毕业论文的可行性与产业价值。应该说学校已经形成了一个相对成熟的人才培养体系。”刘艳飞说。

考虑到老旧果园增多，刘占德带领团队提出了百万亩果园改进计划，即“四改五提升”。从土壤、品种、架形、适度规模化与生产机械化等四个方面入手，实现猕猴桃种植基础条件、技术、质量、品牌和效益的全面提升。

“我们会继续沉下心来做事情，要优选储备和推出具有国际市场竞争力的突破性品种，让中国猕猴桃产业发展得越来越好。”刘占德说。

（新华社）